师宗县2021年”三公”经费情况
报   告

近年来，师宗县各级各部门认真贯彻落实中央八项规定精神和“厉行勤俭、反对铺张浪费”的相关要求，财政局充分发挥职能作用，采取有效措施，严控”三公”经费支出，有效降低行政运行成本，确保“三公”经费只减不增。现将具体情况汇报如下：

一、2021年全县三公经费支出情况

2021年“三公”经费预算数1764万元，其中：公务用车运行维护费930万元、公务接待费834万、因公出国（境）费0万元，2021年“三公”经费执行数831万元，其中公务用车运行维护费604万元、公务接待费227万元、预算比执行减少820万元，执行数比预算数下降53%；其中：公务用车运行维护费下降35%、公务接待费下降73%。

二、2022年全县三公经费预算情况

2022年“三公”经费预算数1700万元，比去年减少64万元，下降3.63%，其中：公务用车运行维护费900万元，比去年减少30万元，下降3.23%；公务接待费800万元，比去年减少34万元，下降4.08%；因公出国（境）费0万元，与上年一致。减少的原因是各部门认真贯彻落实中央八项规定精神和“厉行勤俭、反对铺张浪费”。

三、控制”三公”经费采取的措施

（一）加强宣传引导，营造厉行节约良好风气。

为提高全县各预算单位对严控”三公”经费支出重要性的认识，我县采取各种措施强化组织宣传。一是县委、县政府和县纪委主要领导多次就此项工作提出严格要求，并积极带头落实各项制度；二是财政局在召开的预决算布置、财务人员培训会上多次强调加强”三公”经费管理的一些要求，积极倡导厉行节约的良好风气。三是利用文件、电视、网络等媒体宣传”三公”经费的管理制度及典型做法，使预算单位高度重视此项工作，自觉把思想和行动统一到中央八项规定的贯彻落实上，在”三公”经费支出上守住纪律底线，不碰法律红线。

（二）强化预算约束，从源头上控制”三公”经费

严格按照《中华人民共和国预算法》和中央、省、市关于厉行节约反对浪费的有关规定，在每年编报预算时，要求各单位根据自身工作实际、结合上年”三公”经费实际支出，填报”三公”经费预算表，将”三公”经费纳入年初预算，并将经费支出细化到“类、款、项”上。督导各部门单位在上年决算数据的基础上再进行压缩，降低党政机关行政运行成本，确保经费数据比上年预算数、决算实际执行数“只减不增”。

（三）健全管理制度，强化日常监督

按照中央八项规定和省、市的相关要求，结合师宗实际，2015年县级制定出台了《师宗县行政事业单位差旅费管理办法》、《师宗县党政机关公务接待管理实施办法》、《师宗县公务接待审批管理制度》、《师宗县党政机关公务用车厉行节约实施办法》等管理制度，为控制”三公”经费提供制度保障。为更好落实《师宗县党政机关公务接待管理实施办法》，2017年县委办出台了《师宗县党政机关国内公务接待管理实施细则》（师办发﹝2017﹞55号）。以上制度明确规定了限额、标准和费用报销方式，并就制度执行的监督管理做了相关规定，从顶层设计上规范了公务接待、公务出行，对控制行政经费开支起到了积极作用；为进一步硬化因公出国（境）经费预算约束，严格控制因公出国（境）规模，2019年我县制定下发《师宗县财政局 中共师宗县委组织部中共师宗县委统战部 师宗县外事办公室关于从严从紧控制因公出国（境）经费的通知》（师财行〔2019〕29号），该文件对因公出国（境）经费预算总量控制，完善年度经费预算管理，经费先行审核做了规定要求。

为让单位财务人员加强对政策文件的学习了解，财政局将上级及本级出台的财务管理法规、制度汇编成《师宗县会计实用手册》发至各预算单位党政领导、财会人员人手1本。加强各预算单位财会人员培训，提高履职水平。督促单位严格按照《师宗县党政机关公务接待实施办法》《师宗县行政事业单位差旅费管理办法》《师宗县行政事业单位会议管理办法》等各项文件规定，加强审核把关，严禁在本单位报销私人接待费、私车运行维护费和其他单位“三公”经费。同时，严格审核各单位的培训费、会议费等项目开支，严禁在培训费、会议费中开支招待费，促进“三公”经费支出管理科学化、规范化。对全县87辆执法执勤车及200余辆公务用车安装北斗卫星定位终端，实现24小时可在线监管，杜绝公车私用。建立预算指标控制制度，严格遵循“先有预算、后有支出”的原则，严禁超预算或者无预算安排支出。

（四）推进财政配套改革，严控”三公”经费增长。

一是全面推行公务卡制度改革，公务卡制度改革是国库集中收付制度改革的拓展和延伸，是强化政府行政成本控制管理的主要手段，公务卡通过在公务支出领域引入具有“消费痕迹”特点的银行卡，有效解决现金支付管理漏洞，防范利用虚假发票套取财政资金，增强支出信息透明度具有重要意义，公务卡工作自推行以来，由于公务卡使用实施环境差，推广工作步伐缓慢，县级预算单位发卡量不大，使用效率低，为配合公务卡制度的推行，减少公务支出中的现金提取和使用，2014年县纪委、监察局、财政局人民银行联合出台了《师宗县预算单位公务卡强制结算目录》，要求单位认真贯彻执行，加快公务卡办卡进度，对所有涉及公务消费的人员做到人手一卡的改革目标，对具备刷卡条件的公务消费全部通过公务卡结算，县级各单位工作人员在支付公务接待费、公务用车运行维护费、差旅费、会议费等各项费用时，原则上持卡人必须按规定使用公务卡结算，并按规定完成财务报销手续。持卡人未使用公务卡刷卡消费的，单位财务部门应拒绝持卡人财务报销申请；确因特殊情况下不能使用公务卡结算的，须经单位财务部门批准。二是通过预算执行监控系统加强对单位资金流出的监管，从2014年10月监控系统上线以来，有效防范财政资金支付风险，增强了预算支出的透明度和约束力，规范了预算单位用款行为，财政监管力度进一步加大。三是实施现金限额管理，为避免单位通过提取现金支出逃避财政监管，对单位提取使用现金实行审批制度。四是进一步规范政府采购制度，严控公务公车购置、保险经费支出等。

（五）建立”三公”经费报送制度，掌握单位支出情况。

一是按照省市”三公”经费管理工作要求，在每个季度末对单位报送的厉行节约指标表进行统计汇总，按季统计汇总 “三公”经费支出情况报表，对”三公”经费支出超预算超序时的单位，必须作出书面说明，并接受财政审核，确保”三公”经费使用规范；二是每年抽出时间组织财政综合检查。抽调相关人员组成多个检查组，分别对预算单位的财务收支、账务处理等情况进行监督，确保资金使用安全规范。

（六）依法推进信息公开，接收公众监督。

严格执行《中华人民共和国预算法》和《地方预决算公开操作规程》，压实各单位“三公”经费信息公开主体责任，继续推行“口径、时间、内容、方式”四统一的“三公”经费信息公开制度，及时在政务网站公开本单位”三公”经费预决算。通过接受社会广泛监督，促进”三公”经费使用规范化，提高财政资金的使用效益，提升政府公信力。

四、存在问题及努力方向

我县”三公”经费控制压缩取得了一定的成效，但也还存在一些问题：一是实施公务卡结算制度硬件环境不理想，其次预算单位人员受传统结算方式的影响消费观念难转变，制约了公务卡改革的深入推进，县级预算单位发卡量不大，使用效率低；二是近年来随各项改革推进，财政业务不断增多，财政工作部门存在人少、事多、面广的困境，对各单位经费使用监管难以面面俱到，存在一些“盲区”，部分单位违规使用资金问题依然存在；三是部分单位由于车辆老化及车改后车辆使用频率高，车辆运行维护费同比出现增长情况，不符合“三公”经费要求。

下一步工作打算建议：一是充分发挥人大、纪检监察、财政、审计等部门的职能作用，协调配合，加大监督检查力度，督促各部门按照出台的相关政策严格贯彻执行；二是在执行过程中随市场形势变化不断调整执行标准，与物价水平相对应，并及时修改完善相关管理办法。 
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